
VI. évfolyam. Zomborban, 1883. május 4-én. 19. szám.

te X

bC

l — cd

58 D

US

víz

ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.BOkr.
A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők. mm KÖZÉRDEKŰ KÖZLŐIT.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőkéi fogad­

tatnak el.
Kéziratok m kiltóek »issza.

Eyyes szám ára 15 kr. Megjelenik minden !k:eci<len és pézi.teZk:en.

A 19-es bizottság.
I.

dáig a vármegyék közigazga­
tási költs.égrei bizonyos alku 
és méltányosság alapján szol­
gáltattak ki az állampénz­
tárból.

Az elkölthető összeg meny- 
nyiségét a minisztérium ala­
pította meg, tekintettel, az 
illető megye előterjesztésére 
és részletesen indokolt szük­
ségleteire.

Mostantól kezdve azonban, 
mint már régebben közöltük, megyénk kor­
máéi zási költségei fedezésére egy bizonyos át 
tagos összeget szabott meg a törvényhozás.

Ennélfogva a megyék önfentartása mostan­
tól kezdve családiasabb jelleget ölt, amennyiben 
évről-évre eleve tudhatni, mi az a makszimum, 
amit el szabad költeni s minél több semmi szin 
alatt sem költhető el.

Eddig a megyéknek, mint önfentartási ösz­
tönnel szintén biró testületeknek, természetes 
szükségük volt arra, hogy indokolt kiadásaikat 
minél magasabbra rugtassák : tapasztalatból tud­
ván, hogy abból az állam a kiutalványozásnál 
lealkuszik valamit. Mostantól fogva megkapják 
a nekik szánt összeget és boldoguljanak vele, 
ahogy tudnak.

Most tehát végleg beállani látszik az a várva 
várt idő, midőn a megye tudni fogja, mekkora 
a takarója, meddig nyujtózhatik.

Nem mondhatja senki, hogy a kormány vár- 
megyénkkel mostohán bánt el; hisz harmadik 
helyen szerepel közigazgatási segélyösszege

Beállván igy a biztos összeg nyugodt fel­
osztásának és állandó célirányos elhasználásának 
lehetősége: háztartásilag egész uj éra küszöbén 
áll a vármegye.

Ugyanis ezentúl nem lesz arra utalva, hogy 
minél több való vagy fiktiv pozíciót mutasson 
ki; mert azért az ő költsége nem szaporittatik.

Ellenkezőleg az lesz a feladata, hogy min­
dent lehetőleg reális és méltányos alapokon 
mérlegelve, bizonyos normal-budgetet állapítson 
meg, melyet csak rendkívüli véletlen szükséglet 
es a megye érdekei által esetleg követelendő 
személy szaporulat égető volta emelhet maga­
sabbra.

Epen ezen minden órán beállható körül­
ményre. a bizonytalan jövő esélyeire tekintettel, 
az első dolga lesz a fontos missióju 19 es bizott­
ságnak : megszabni a rendes kiadások mérlegét 
nemcsak, hanem a takarékosság és erőkimélés 
minden fogásával arra törekedni, hogy még most, 
midőn egyelőre jelentékeny kiadási szaporulat 
nem mutatkozik, alapjait rakhassa le egy, esetleg 
nem sokára igénybe veendő tartaléktőkének.

Uz a fontos cél csak úgy lesz megközelítve 
es biztosítva, ha a 19-es bizottság minden sze­
mek i érdektől és kicsinyes melléktekintettől el­
fordulva, egyedül a közügy érdekében teszi meg 
prepozícióit. Névszerint, kivéve néhány igazán 
szűk mark ulag javadalmazott szolgai állomást és 

mint Pest-Pilis Solt-Kiskun megye tette — 
nehány nevetséges alacsonyan praeliminált álta­
lányt, megtartja a fizetések status quoját. Ezt 
nnnál inkább és annál könnyebben teheti, mert 
utóvégre propoziciója visszaható erővel nem bir 
es mert az év végén beköszönt az uj restaura­
nt, melynél aki kevesli a régi javadalmazást, hát 

egyszerűen nem folyamodik.
Annyi bizonyos, hogy méltányossági tekin­

tetek nélkül is lesz némi kiadási emelkedés; 
mert vannak igen fontos — kivált külső - hi- 
hatalok, melyekkel eddig igen mostohán bánt 
cl a megyei költségvetés.

így például, hogy többet ne említsünk, a 
szolgabirák nem kaptak semmiféle irodai és lak- 
helyiségi általányt. Tekintve pedig, hogy ily fon 
tos közigazgatási hivatal, már a dekórum szem­
pontjából se lehet el akármilyen rozoga tanyá-

szám apa 15 kp.
ban; tekintve továbbá, hogy- a szoigabiráknak 
eddig se irodai általányuk, se hivatalszolgájuk 
nem volt; azt hisszük, hogy ezeken a régi és 
szerte érzett mulasztásokon, nem tekintve a 
múlt hiányos és a viszonyokat ignoráló eljárá­
sát, segítve leszen

Nekünk, ha igazán rendezett viszonyok 
kedvesek, a szolgabirói állást oly egyénekkel 
kell egy szálig betölteni, akik bírják is, értik is, 
szeretik is a munkát. Mert utóvégre ők az állami 
kormányzatunkna sorrend szerint legvégső köze­
gei, kik a törvényeket és rendeleteket életbe 
léptetni, megvalósítani, ténylegesiteni, ellenőrizni 
hivatvák. Er bizony-bizony, a mostani nagyr 
munkakör, kis fizetés, semmi pótlék, a jó ad- 
ministrációhoz szükséges helyiség: mind nem volt 
olyan, mely kiválóbb erőket más pályáról e 
szép, de háladatlan s amellett még ideiglenes —- 
mert csak hat évre szóló — i érre csalogasson.

A reál kiadásoknál, különösen a fűtésnél, 
fölösleges minden instruktió és tanács; mert az 
idő zordonsága s a munkára használandó helyi­
ségek célszerű hőmérséklete nem hagy magával 
alkudozni.

Vallási és felekezeti súrlódások.
A positiv tudományokban elért nagy mérvű sike­

rek, melyek az emberiséget szellemileg oly magas 
tokra juttatták, e század elején egy akkor megdönt- 
hetlennek tartott igazság megismerésére vezérelték az 
emberi észt, mely a meggyőződés teljes erejével hi­
tette el velünk, hogy a természet örök változhat!an 
törvénye: a szakadatlan fejlődés és az ezzel járó tö­
kéletesedés. Pedig ha a társadalom mai szervezetét 
csak valamennyire figyelemre is méltatjuk, bármennyire 
küzdjön is ellene nemesebb részünk, nem zárkózhatunk 
el bizonyos jelenségek elől, melyeknek káros tünetei 
méltán botránkoztatnak meg minden józan és szaba­
dabb gondolkodású embert. Lehetetlen észre nem ven­
nünk a szomorú ellenmondást, melyet a meglevő álla­
potok a felállított tétellel szemben magukban foglal­
nak es mikor az esz oly hatalmas fegyvereivel doku­
mentált igazság iránti hitünk, alig pár évtized után, 
midőn annak mértékét az emberi társadalomra alkal­
mazni óhajtjuk, inogni kezd, lehetetlen a csalódás ke­
serű érzetét magunktól távol tartanunk.

Haladás — azt mondották — az emberi törek­
vések legmagasztosabb célja ; az öntudatra ébredt 
szellem le fogja rázni az elavult eszmék bilincsét, és 
a tömeg megszabadulva eddigi előítéleteitől, önmaga 
fogja megalkotni paradicsomát a földön. Egy uj vi­
lágnézet idealizmusa — mondották — el fogja fordí­
tani tekintetünket a régi bálványoktól, hogy a valódi 
szabadság és a szabad gondolkodás utján rendelteté­
sünk és a lét célja magasabb feladatának megismeré­
sére vezéreljen. Fájdalom a sok szép okoskodás áb­
rándos eszménynek bizonyult, mely mögött a való 
messzire elmaradt. Ki hitte volna, hogy a mi annyira 
felvilágosodottnak kürtőit századunkban egy rég el­
feledett, elitéit és kárhoztatott kor sötét réme képes 
leend halottaiból íeltámadni, hogy közöttünk, még pe­
dig nem minden eredmény nélkül, kisértgessen ? Ki 
hitte volna, hogy azok a magasztos szavak, melyeket 
az újra ébredt szellem lángoló betűkkel irt zászlajára, 
és melyekért e század első felének végén a polgáro- 
sült emberiség legnagyobb és legnemesebb küzdelmeit 
vívta, tünékeny libelláknak fognak bizonyulni, melyek 
a sötétség árnyának első érintésére a porba hullanak. 
Vallási düh és felekezeti szűkkeblüség szállta meg a 
lelkeket és lesz mérvadó a társadalmi élet minden 
nyilvánulásában. Megtagadjuk az emberben az embert 
és megfeledkezünk saját emberi méltóságunkról. A fe 
le baráti szeretet vallását hirdetjük és azon vagyunk, 
hogy minél magasabbra szítsuk a vallási türelmetlen­
ség lángját. A lélektelen szűkkeblüség belékapaszko- 
dik a haladás szekerébe és vissza iparkodik azt rán­
tani az örvénybe. Hol vannak itt a kultúrának azon 
nyomai, melyért jobbjaink százados küzdelmet folytat­
nak ? Avagy ez a kultúra csak külső hám, az ember 
sajátlagos, egyéni természetétől idegen, valami, mely 
a szenvedély első fellobbanására lefoszlik. A gyakor­
lati tapasztalás és az emberi lélekre irányzott szorgos 
megfigyelés csaknem kisértésbe hozzák a gondolkodó 
észt kétségbe vonni, hogy az emberben meg volna 
azon állandó erő, mely értelmét az igazságban és cse­
lekvését a józanság határain belül megtartsa, elany- 
nyira, hogy csaknem azt kell felvennünk, hogy ész 
és értelem nem egyebek a véletlen hatásainál, melyek 
az akarat-erő első felülkerekedésénél megbomlanak és 
hogy nem a józanság, hanem az esztelenség és a té­
vedésre való hajlam felelnek meg inkább az emberi 
ész természetének.

Ez okoskodás, mely az emberi lélek természeté­
nek vizsgálatán alapszik, látszólag ellenkezik a foko, 
zatos tejlődés elméletével, de magában meg nem dönti.

A tudomány, mely ez elméletet felállította, a koron- 
kinti visszaesést nem csak hogy nem tagadja, de egye­
nesen kimutatja. És aztán az ember, mint a teremtő 
erő alkotásának legifjabb müve, sokkal fiatalabb tör­
ténettel bir, sem hogy a koronkinti visszatérés bizo­
nyos uralkodó eszme irányhoz megmagyarázható nem 
volna. A történet szomorú, de elég hangos tanúságot 
tesz mellette, hogy valahányszor az emberiség erköl­
csi eszméiben megbomlott, ez mindannyiszor vallási 
türelmetlenségben tört ki. És ki tagadhatná, hogy ko­
runk nem méltán illethető az erkölcsi eszmék iránti 
érzéketlenség vádjával. Az erkölcsi eszmék megbomlá­
sával megingott a hit talaja is, vagy jobban moudva- 
az utóbbi maga után vonta az előbbit. És ez termé­
szetes is. A tömegnek nincs egyéb forrása, melyből 
erkölcsi eszméit meríthetné, a vallásnál. De mivel a 
kultus rid -gsége megölte az erkölcs bensőségét, a talaj 
sivár lett és kiapadt a forrás. Kétely szállotta meg a 
lelkeket. Alig van két gondolkodó fő, mely vallás te­
kintetben másként ne vélekednék. Érzi m’ndenik ben- 
sejében, hogy hite megrendült, de bevallani nem meri, 
és e kétkedés meggyűlölteti véle mindazokat, kikről 
azt hiszi, hogy hit dolgában erősebben allanak. A lé­
lek e küzködése hallueinatiókban tör ki és kész a 
vallási türelmetlenség. A vallás őrei ne örüljenek e 
krízisnek, mert ez nem egyes vallásokat fenyeget, 
hanem a vallást általában. De az együgyű lelkek egy­
ügyű hite a tekintélyekben lejárt. Az öntudatra éb­
redt szellemet a dogma nem elégíti ki és a vallás 
újjá születése csakis úgy várható, ha az erkölcsi esz­
mékkel azonosítja magát.

Minden lépés, mellyel a tudomány előrehalad, 
átrezeg a társadalom minden osztályán, le a legalsó 
néprétegig. Itt az idő, hogy az erkölcs uj támaszai 
után nézzünk, hogy megértessük az emberiséggel és 
meggyőződéssé érleljük benne, hogy minden ember 
egyenlően szabadságra van születve, de bogy e feltét­
len egyéni szabadság mellett a társadalom, melynek 
tagja, oly kötelezettségeket ró reá, melyeknek csak 
annyiban fog megfelelhetni, amennyiben magát a köz­
jónak aláveti és hogy csak akkor fogja helyét embe­
rül betölteni, ha, a mit az összeségtől vett, iparkodni 
fog azt legjobb tehetsége szerint ugyanoly vagy még 
fokozottabb arányban visszaszolgáltatni. Ez nézetem 
szerint a mai értelemben vett igazi erkölcs.

Erkölcsi hanyatlásunk és társadalmi bomlottsá- 
gunk okai bizonyára csak tünékenyek és talán ma ép 
azon, ép ama viszonyok hatása alatt állunk, melyek a 
minden ujjá születést megelőzni szoktak. Nem csak 
fizikai eszünk, de az ember egész lénye fokozatos fej­
lődésnek van alávetve. A visszahatás vagy visszaesés 
nem tartozik a kivételek közé, de a világ halad. A 
tökéletesedés ösztöne fenn fogja tartani az emberiség­
ben az erkölcsöt, az előrehaladás örök, kiolthatlan vá­
gya pedig eléje fog bennünket vezetni egy magasz- 
tosabb célnak, melynek ma még talán tudatával nem 
vagyunk, mely elől azonban kitérnünk nem lehet, és 
e cél: az igazi erkölcsnek, a valódi erénynek megis­
merése, a tudomány által megtisztult vallás utján.

Csantavér, 1883. április hó.
Pozsonyi Béla.

Hixols:.
Gr. Ráday Gedeon m. kir. honvédelmi minister, 

Zenta város országos képviselője, törvényjavaslatot 
nyújtott be az országházhoz, mely szerint az 1873/c 
évbeli önkénytesek még ezidén a honvédséghez lesznek 
a közös hadseregből áthelyezve.

Újvidéken dr. Koda Glyörgy orvos letepüit és 
prakszist kezdett.

Vásárok a megyében: Apatinban május 12 én 
(előtte való hétfőn tartatik); Rácsban (a fülöp- 
jakabi vásár) május 6—7-én; Jlajmokon május 
20 án ; Katymáron május 20-án ; Moholyon má­
jus 30 án; Nemes-Militicsen május 7-én ; Ó-Ka- 
nizsán május 20 án ; Újvidéken május 19-ét meg­
előző vasárnap; Palánkán május első hétfőjén, 
azaz jelenleg 7 én; Petrovácon május 13-án, Pet- 
rovoszellón május 7-én; Szabadkán május 13-án.

Emey Gyula az alföld-fiumei vasút mérnöke, el­
hunyt alig 40 éves korában. Alaposan képzett mérnök, 
művelt ember, jó rokon és szerető barát veszett el 
benne. Nagy számú rokonság fájlalja elhunytat. Te­
metése májas 1-én volt Budapesten.

A Ferencsatornából a napokban Matyus József 
napszámos hulláját fogták ki.

Újvidékén Filipac nevű hentes agyonszúrta magát.
Pénteken és szombaton tartatnak a helybeli fő- 

gymnasiumban az érettségire jelentkezett tanulók osz­
tályvizsgálatai.

A Bács-Bodrogh megyei történelmi társulatnak, 
mely e ho 11-én délután négy órakor a megyeház nagy­
termében fogja alakuló gyűlését megtartani, eddig 161 
bejegyzett tagja van, kik illetőség tekintetéből követ­
kezőleg oszlanak fel: Zombor 32, Szabadka 32, Német- 
Palánka 14, Ada 9, Zenta 8, Hegyes 7, Budapest 4, 
Temeri n 4, Jankóvác 3, Uj-Verbász 3, Futták 3, Bul- 
kesz 3, Kiszács 3, Bács 3, Zsablya 3, Topolya 2,
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1 »niorovi. ii 2, Uj-Soóvé 2, Baja, Újvidék, Brigi -Szt.-Iván, 
Doroszló, Csantavér, Csurog Gyurgyevó, Szilbás, Gaj­
dokra, Obrováo, GBzsán. Petrovác, Ó-Soóvé Ó-Kér.

I ' í. n*. - ~ . . ................ 1Bírok, Piros egy-egy tag. Összesen 38 város, illetőleg
községben mutatkozott eddig érdeklődés az alakuló 
társulat iránt O.iajtando, hogy még az alakuló gyűlés 
«■lőtt minél számosabban jelentkezzenek tagokul Dr. 
Margalits Ede.

A bajai postahivatal tolyó évi május hó l én 
kincstárivá alakíttatván át, a nagyobb összegű posta­
utalványok közvetítésére felhatalmazott postahivatal k- 
kal való forgalomban a fentebbi időponttól kezdve ezer 
forintig terjedő közönséges és 500 írtig terjedő távirati 
postautalványok felvételére és kifizetésére, úgy szintén 
5oo írtig terhelt utánvételes küldemények közvetíté­
séi e telhatalmaztatott. Budapestre (főpostaj és Bécsbe 
ezi'ii postahivatal 5000 írtig terjedő közönséges posta- 
utalványokat vehet fél.

A budapest-zimonyi vasút vonalán áprii 30-án 
éjjel történt az első baleset, és pedig a Budapest felől 
éi kéz i vegyes vonattal Eiilöpszállás és Csengőd vas­
úti . állomások közt. A vegyes vonat Fülöpszáilásról 
áprii 29 én éjféli háromnegyed egy órakor indult és a 
borult esős időben Csengőd határában nagy ökröt gá­
zolt el. A mozdonyvezető a sötét éjjelen nem vette 
észre a vasúti töltésen levő állatot, csak mikor már 
alig néhány lépésnyire volt tőle, és akkor rögtön forró 
vizet fecskendezett és erősen sípolt, hogy az állatot 
elriassza, de a fékezésre és a vonat megállitására már 
nem volt ideje. A gyorsan robogó vonat ugyanis egy 
pillanat alatt utolérte és előbb jó előre a vasúti si- 
nekre dobva, keresztül ment rajta és összevissza szag­
gatta A nagy hustömegben megakadt mozdony, miután 
a mozdonyvezető hirtelen elzárta a gőzt is, csaknem 
egyszerre megállt. Egyúttal megállította a vonatot is, 
mely hirtelen megállás nagy rázkódást okozott, úgy 
hogy a, szunnyadó utasok ijedve ugráltak fel ülő 
es fekvő helyeikről és az ajtókat kinyitva, ugrot­
tak ki a kupékból. A mint előre szaladtak a moz­
donynál már ott levő és lámpákkal ellátott vasúti sze 
mélyzettől tudakozódtak a baj felől, kik csillapítani 
igyekezvén, némi magyarázat után hozzáfogtak az el­
gázolt ökörnek a mozdonytól való eltávolítására, mi 
nagy nehezen csakis több utas segítségének igénybe­
vételével sikerült. Az akadály elhárítása után csak 
hamar elindult a vonat Csengőd felé, hova majdnem 
egy “egyed óra megkéséssel érkezett. A mozdonyve­
zető és vonatvezető jelentést tettek az áilomásfónük- 
nek, néhány perc múlva pedig a nélkül, hogy a moz­
dony kerekeit megmoshatták volna a vértől, a megké­
sett vonat folytatta útját Szabadka felé. Az állomás­
ié nők pedig miután a vonatot elindította, azonnal sie­
tett a szerencsétlenség színhelyére és még a sötétben 
lámpák segítségével, a magaval hozott vasúti személy­
zettel eltakarította a vasúti töltésről az összegázolt 
ökröt és jelentést tett az esetről a járási szolgabiróság- 
nak es a község elöljáróságának, honnan már kora reg- 
gel egy vizsgáló bizottság jelent meg a színhelyén és 
megindította a vizsgálatot és nyomozást.

O-kanizsai hirek. Múlt hó 2o-én a martonosi 
határban levő potyogás molnára malom közelében levő 
korcsmában együtt iddogált a subán keresztül szűrt 
pálinkából több kóbor — üstfoltozó — cigánnyal; az 
alkohol végtére úgy megzavarta fejét, hogy az egyik 
cigánynak életére törő szándékát nemcsak nyilvánitá, 
de végre is hajtá. Malmaba szaladt és sörétre töltött 
kétcsövű fegyverét lekapva a szegről, visszament a ci­
gányok közé, ismételve fenyegetéseit. A cigányok nem 
véve trétára a dolgot, közre kapják, elveendő tőle fegy- 
verét. A szerencsétlen, kinek bal szemén lőtt agyve- 
lejébe, kicsavarta a gyilkos kezéből a fegyvert, de 
inai őt sem bírták, elesett és esésében elejté a fegy- 
\eit is, mit a szabaddá lett molnár fölhasznált, föl­
kapva a fegyvert, a föltápászkodni akarót úgy lövé 
szemközt,, hogy azonnal szörnyet halt. A cigányok 
másnap vitték csak halottjukat Martonosra, de az ott- 
ludyi bíró egyik kisbiróját küldte a halottat vivők 
elé. azon izenettel, hogy Martonoson nincs kórház, vi­
gyék () Kanizsára. Lám mily előrelátó a martonosi 
első bíró. A gyilkost az nap elfogá az őrjárat, bekí­
sérve (»-Kanizsára, honnét másnap szállíttatott a csendőr 
lova előtt kutyagolva Szabadkára. — Múlt hó 26 án 
tüzeset is. fordult elő, ászt.-János utcában egy szalma 
kazal gyűlt ki gyermeki vigyázatlanság következtében, 
szerencsésen eloltatott. — A kisorsolt jó madarat a 
törvényes nő nyerte el, mire a másfél ezret meghaladó 
kiváncsi tömegből néhányan a vadházasságban élő 
nőnek holmiját az utcára hordták. — E hó 2 án szán­
dékozik Aradi színtársulatával Szegedről 0 Kanizsára 
jönni, 12 darab előadására. A bérlet gyűjtéssel Éréi 
bízatott meg, ki is iparkodik a benne helyezett biza­
lomnak megfelelni Néhány helyen nemcsak hiába ko­
pogtat, de jó adag ízetlenséget is zsebre kell raknia. 
Aiadit társulatával csakis ajánlhatjuk Ó-Kani-zsa kö­
zönségének figyelmébe. — A 10. huszár ezred altiszti 
képző iskolája múlt hó 2b-án tartá meg vizsgáját az 
ezredes jelenlétében. A. 28 tanuló közül 25 káplári ki­
tüntetést^ kapott. A dicséret Braun századost és se­
gédjét Kokas őrmestert illeti, kik fáradságot nem is­
merve igyekeztek a bennök helyezett bizalomnak meg­
telelni. Éljenek. — Oerlaeher százados őrnagygyá lép- 
tettetett elő. Gratulálunk a német ajkú, de magyar 
érzelmű huszár őrnagy urnák.

Gyilkosság. A prostitutió megköveteli a ma»a 
áldozatait. Bács-Baracskán április hó 24, és 25 ike 
közti éjjelen két. szeremlei fiatal menyecske hason ér­
zelmű baracskai asszonnyal mulatozott. Az utánok 
indult férjek közül végre egyik, névleg Molnár Ferkó, 
meglelte kedves. életepárját a mint pajtásnőivel á 
„megkeresett“ pénzen halpiprikást kezdett rendezni 
— hajnalban..Felszólitá, hogy térjen vissza hozzá, ő 
kész megbocsátani. Az asszony azonban nem hajlott sza­
vára s.dévaj kedvében szeme közé veté, hogy utálja, 
s tudni sem akar felőle. Mindamellett beinvitálta á 
hallére. A férj újólag kére, ha már őt nem veszi számba, 
ne hagyja legalább 2 ártatlan leánykáját el. A nő 
válasza ismét csak az volt, hogy nem akar vele élni.
Erre a férjben is elszakadt a türelem fonala s kést 
iit.ott a csalfa asszony szivébe. A szúrás következ­
ménye : rögtöni halál. A férj a községházán önkényt 
jelentkezett, hol elcsukták, mig a bajai jbiróságnak 
atszolgáitatták. A nő 23-24 éves lehetett; a másik

dajna 18, szintén menyecske. Ezt mint hírlik ura, kivel 
Baracskán kibékült, hazamenet az országúton becsüle­
tesen megütlegelte. Idylli élet ez a falusi élet.

Bacsban e hó 25-én kisérték ki nagy részvét mel­
let örök nyugalma helyére t, Vranich Gloriana apáca 
iieuét. A boldogult Zom borban született, 22 éves volt, 
az itteni < vodat vezette. A kísérők közt volt szomoro­
dott édes anyja és Pepi fivére. Béke hamvainak!

Egyházmegyei hirek. Pancsics Jakab Szabadka­
szt, -ró kusi segédlelkész Almásra, Csillés Bálint almási 
segédlelkész Szakadka szt. Rókusra, Parcsetich Endre 
Szabadka.-szt -györgyi segédlelkész a szabadkai főplé­
bániára és Futó Ferenc miskei segédlelkész Jankovácra 
lettek hasonló minőségben áthelyezve.

A zom bori segélyegyletre meglehetős súlyos csa­
pás vár azon körülmény miatt, hogy 120 és egynéhány 
fit erejéig bélyegcsonkitási lelet vétetett föl ellene. 
Ugyanis midőn a cégjegyzőket az illető szakközeg be­
jelentette, nem lévén a dologban elég jártas, egysze­
rűen úgy intézte a kérvényt a törvényszékhez, hogy 
az igazgató s rajta kívül a 24 tagú igazgató tanács — 
egyik hozzáférhető bármelyik — tagja lesz a cégjegyző. 
A cégjegyzők után pedig a keresk. törvény szerint 5 
frtos bélyeg járván s a lenti adatok szerint mind a 24 
ig. tag cégjegyzőnek tekintendő lévén, a lelet kive­
tendő volt. Ki kell jelentenünk, hogy ez a végzetes hiba 
a . kellőnél nagyobb terhet ró a szegény betevők nya­
kába, s mi szakítván a hatalmas vezetők tetszésével, szel­
lőztetni fogjuk a kérdést, akár szakértetlenség, akár 
felületes eljárás volt a baj szülő anyja. Mert megvár­
ható azoktól, akik a szegényebb és takaró .osságra haj­
landó osztály véres garasait kezelik, hogy jói megnéz 
zék, kire mit bizuak s ha hibát követtek el, ne ittas- 
sák meg ártatlanokkal annak a levét. Tanulhatnak 
ebből a vidéki segélyegyletek is.

Sajátságos temetés vonult végig tegnap délben 
az apatini utcán. Meghalt a metáliás csicsa felesége s 
mert nem fizették meg a sokra felszaporodott párbér 
illetéket, nem ment pap a temetésre. Igaz, hogy Zom- 
borban ez a szokás és a szokás utóbb helyi törvénnyé 
válik; de az is igaz, hogy pap és harangszó nélküli te­
metés nem a mi kisvárosi viszonyaink közé való. A 
párbér-ügy tisztázására immár sürgős megoldást követel.

Hymen. Peti ovoszeilón Klein Salamon elvette Haj- 
duska Rózak.a.-t; Gákován Virág Lipót Scheffer Evé­
vel ina k. a.-t.

Vaskuton t. hó l én Mihályi Ernő, megyei fő­
ügyészünk nagyreményű fia, választatott meg községi 
aljegyzővé.

A városunkban is jót ismert Hudovernig Ferenc 
cs. k százados a hr. Airoidi gy. ezredből, Budapesten 
38 éves korában elhunyt.

Az 1882-ik 39. t. c. alapján póttartalékosoknak 
házassági engedélyért folyamodniok ezentúl nem szük­
séges.

Csurog község legidősebb rom. kath. polgára Ni- 
keisbacher János, 80 éves korában ápr. 25-én elhunyt.
A boldogult a hitközség fenáliása óta folyton templom 
atya s deréix becsületes és ritka szorgalmas iparos volt.

Jankovich Aurel, Baja és Szabadka városok fő- 
íspanja,^ utóbbi helyen Z I. árvaszéki pénztárost és 

, főszámvevőt, kezelési szabálytalanságok, illetőié» 
ellenőri mulasztások miatt, hivataluktól felfüggesztette! 
Az előbbi helyére Sztipics Dániel árvaszéki ellenőrt! 
az utóbbiéra Mucsy György városi könyvvezetőt helyet­
tesítette. J

,A Bács-B°drogh megyei apatini kerületi községi 
tanítói kör t. évi május hó 9-ik napján Bezdánban fogja 
rendes tavaszi gyűlését megtartani, a melyre a kör 
tagjai tisztelettel meghivatnak. A gyűlés sorrendje: 1. 
Az ülés, megnyitása. 2. A múlt ülés jegyzőkönyvének 
felolvasása. 3. Elnöki jelentés 4 A következő tételek 
felolvasása és tárgyalása, a) A siketnéma tanulók ta­
nításáról az elemi népiskolában. Resch Miklóstól, b)
A népiskolák részére előirt tantárgyak célszerű keze­
léséről, különös tekintettel a számtanra. Hadanics Gy -tól. 
c) A kívülről tanulásról (emlézésről). Herr Sebestyén­
től. V. Gyakorlati értekezés az okszerű méhészetről, 
tartja: Jakab József. VI. Indítványok tárgya­
lása. Az ülés reggeli 9 1/2 órakor v6endi kezoetét. Az 
érkezők a templom melletti iskolahelyiségben gyüle­
kezzenek. Rósz időjárás esetén a gyűlés 8 nappal ké­
sőbb fog megtartatni. Kelt Apatinban 1883. évi áprii
hó 7-én. Weigang János az apatini községi tanítói kör 
elnöke.

Szabadkán április 25—27-én három napig tartott 
a közgyűlés,, melyről levelezőnk történelmi komolyság­
gá “gy vélekedik: „Ha rendes városban az utcá°n 
megengedné magának valaki azt a féktelen lármát és 
korahagyott, hangot, melyet nálunk néhány optyinár 
a szent tanácsteremben használt: minden jóra való em­
ber kikerülné, minden rendőr bekísérné őket!“ íme az 
ország nagyrahivatott(?) harmadik városa!

Ó-Becse, 1883. áprii 27.
Mikor valaki hosszú időn át súlyos betegségtől 

gyötörtetve a fájdalmat elviselni már már képtelen, mily 
•°1 esik neki a sikeres műtét utáni állapot! mily bol­
dog ! elfeledi, hogy valaha csak szenvedett is, s hasz 
nalja az élet örömeit úgy, mint betegsége előtt, A ki 
csak jelentéktelenebb betegségből gyógyult is ki, mily 
más színben látja a világot, örvend az öi vendezó’kkel 
testvéreként ölel mindenkit kebelére, mert hej! csak az 
tud igazan örülni, a ki szenvedett.

E kissé , hosszúra nyúló bevezetést előre kellett 
bocsátanom, némi fogalmat nyújtandó arról az örömről, 
melyet O-Becse mezőváros érzett akkor, mikor biztos 
forrásból, megtudta, hogy a birtokos lakosság néhánya 
áltál a járás-föld tulajdonjogának a birtokos lakosságra 
leendő átíratása iránt beadott kérvénye végérvényesen 
oly formán,döntetett el, hogy a kérvényezők elutasittat- 
í, » e szerint a telekkünyvben a nagy műtét, va»yis a 
járás-földnek a községet terhelő minden feljegyzéstől 
való megszabadítása rövid idő alatt sikerrel eszközöl­
tetni fog. Mily jól esik a községnek a már végérvénye­
sen megszavazott 150,000 frt kölcsönnek most már fel- 
vétele iránt intézkedni! azé felvételt eddig akadályozó 
körülmények miatt felvett más apróbb kölcsönök kifi­
zetése! a kisebb, de terhesebb, több helyen levő tartó- ; 
zasoknak e nagy hosszú évek során törlesztendő egyes

polgár megterheltetése nélküli kölcsönből leendő vég- 
kiegyenlítése! A városház építési dijainak kifizetése, az 
utca-kövezés több mint valószínűsége és még sok-sok 
más ügynek örvendetes elintézése. Ha jól láttam, ez 
öröm hírre a városházának Budapest felé, — vagyis 
oda, hol az iigy végérvényesen elintézendő volt. — hajló 
tornya is mintha visszafelé ésigy az egyenesség stádiu­
mába lépett volna! Mily ellentét emlier és torony kö­
zött! Az embert az öröm mámorossá, a mámor pedig 
nem a legegyenesebb állásúvá teszi, mig a torony a túl­
ságos öröm élvezetéből eddigi görbe állásából egyenes 
positurába helyezkedik, de úgy az ember, mint a torony­
nál meglátszik, hogy az öröm mindkettőt rendkívüli 
helyzetbe hozza.

Nem csökkenti a városnak ez örömét az ügyvesz- 
tett felek szomorú arculatainak szemlélete, mert a sú­
lyos betegségtől megszabadult ember se igen veszi lel­
kére azt a nagy kárt, mit felgyógyulása miatt az or­
vosok és gyógyszerészek szenvednek, annyival inkább 
pedig korlátlan városunk nagy többségének öröme, mert 
igazságos ügyökről meggyőződve lévén, az ellenfél cse­
lek vény ét a méltányossággal nem éppen összeegyeztet- 
hetőnek ismerik. A város ugyanis, mint erkölcsi testü­
let eddigi békés tulajdonában a birtokos lakosság által 
az átiratási kérvénnyel megháboritva lett. Most e bé­
kés tulajdonba visszahelyezve leven, azt hiszem van oka 
örülni. Anyival nemesebb ez öröm, mert a város, mint 
erkölcsi testület, nem a maga kizárólagos használatára 
élvezte és szándékozik élvezni a kérdéses járás-földet, 
hanem megtartani óhajtja és akarja azt a jövő nemze! 
dék szamara is, tudván azt, hogy amint valamely ingat­
lan tekintélye egy kézben van, nagyobbá valószínűség, 
hogy el nem idegenictetik, mint ha az apró darabokra 
elosztatvan, számtalan tulajdonos közt, elforgácsoltatik. 
lehat a közjó iranyabani érdeklődés az, mi a várost a 
kölcsön megszavazása és most már a feivehetés lehető­
sége fölött oly örömre indítja. Némi fokozására az elég­
tételnek szolgálná az, ha a kölcsön felvételének ineg- 
akadalyozasa miatt okozott jelentékeny kara iránti igé­
nyét is érvényesíthetné, mert megjegyz ndő, hogv a kér­
déses kölcsön összeg a kölcsönadó pénzintézet által már 
igen régen folyóvá téve lévén, a város dacára, hogy a 
kölcsönösszeget fel nem vehette, az utána járó kamato­
kat fizetni köteles !

Volt alkalmam egy kisebb, tisztes polgárokból 
álló társaságot szemlelhetni, a hol bizony az őszinte 
öröm kissé hangosabban nyilatkozott s ősi magyar szo­
kás szerint ,,nagy áldomás ivasa is megtörténik vala.“ 
Gogy itt bellyel-közzel a jaras-osztas kérdése is szóba 
jött és erről mint valami elmúlt bajról emlékeztek meg, 
az nagyon természetes és igen megbocsátható, ha mind­
járt be nem is jelentették a hatóságnak, hogy összejö­
vetelük alkalmával a magas politika is szőnyegre ke­
rti lend. Megjegyzendő ugyanis, hogy a járás osztás 
nálunk annyira politikai kérdéssé nőtte ki magát, hogy 
nem az az éljen és nem éljen, a ki a francia köztár­
saság vagy monarchia mellett, Montenegró fejedelemség 

királyság, a hármas szövetség mellett vagy ellen 
érez és nyilatkozik, hanem, a ki járást oszt vagy nem 
oszt! E kis társaság értelmes, előkelő polgárokból áll- 
ván, habár köztök ellennézetű polgártárs is mulatott, 
igen szépen, higgadtan, de őszintén nyilvánították örö­
müket a város javára szerencsésen eldőlt esemény fölött. 
Semmi keserűség, semmi utógondolatnak még árnyéka 
sein látszott meg a város javát, szivén hordó e kis* tár­
saság öröm nyíl vállalásában ! Éljenek mindannyian!

Hogy mennyire óhajtva várták a kérdéses telek­
könyvi ügy végérvényes eldöntését, kitűnik onnan, hogy 
az ez ügyben Budapesten időzött prépost-plébános urat 
a gőzhajóval történt megérkezése alkalmából oly nagy 
küldöttség fogadta, hogy - ez egészen váratlanul tör­
ténvén — mar már uj csángó szállítmányt gyanítottunk, 
a mikor .s a hajótól kilépő népszerű prépost inegje 
lenése a dolog miben állásáról felvilágosított. Megtisz­
telték őt úgy, a mint csak derék, hálás, őszinte ió 
magyar szív valakit megtisztelni képes, s azt mondom 
míg a magyar népben ezen vele született tulajdona, a 
hala élni fog, addig az ily nép alkotta nemzet Virágozni 
is fog, mert a mint alig van rútabb bűn a hálátlanság­
nál, annyira nemesíti ez érzet az embert. Azt hiszem 
logy nincs senki, — ki városát szereti s a közjót szivén 

viseli — a dolgok ily kedvező alakulása alkalmából 
ne örvendene!

■ - három hatalmasságnak az európai béke bizto­
sítása céljából való szövetkezése most már biztos tény­
nek van beigazolva, mégis ezt figyelembe nem véve, 
nálunk a napokban, illetőleg e napok egyik éjjelén egv 
nagy és egy kissebb hatalmasság az utcán a diploma*- 
tiai összeköttetést egymás közt hirtelen megszakítva, 
minden eloleges hadizenet nélkül döntő csatába bocsát­
koztak, melyben még a szépnemnek is jutott szerep, 
ez a harc-felek gyöngébbike mellé sorakozván. Habár 
az utcán történt is, nyilvánosnak nem mondható, mert 
az érzelgős jeleneteknek rendszerint szives tanúja, a 
77’ a 7™^tközi megállapodások ily nagyfokú meg- 
sértésével lefolytatott harc fölött elpirulván,' egy mel- 
lette elvonult, felhőt hirtelen magára rántott, nehogy az 
elethala tusát végig nézni kénytelenittessék s Így nem 
a szemek, hanem a fülek részesültek a szerencsében, a 
csata egyes mozzanatairól tudomást szerezhetni. Falá­
nak pedig e mozzanatok, egy olyforma hang, mint ‘a 
milyent ünnepelt Jókaink a „Magyar nábob“-ban leír 
a hol tenyerek érintkeztek gyöngédtelenül az arccal ; 
okolnék fejhezi ütodése, közbe közbe egy legyezőnek 
olyforma hangja, mint a nagy bőgő legvastagabb húr­
jának a vonc. érintésétől! feljajdulása, és végre némely 
nein Pasku Karoly bátyánktól profitiro/ott kiejtések és 
gyöngéd nyilatkozatok. A dologban legjellemzőbb az 
hogy a hadakozó felek nem az alsó, nem a közép’ 
hanem a műveltebb osztályhoz tartoztak. Igen való­
színű, hogy a casusbelli valamely szeszes italnak nem 
épen mértéken alul való élvezetéből származhatott. - 
Azért nincs jobb, egészségesebb a víznél, különösen oly 
embernél, a ki a szeszes italtól nem rózsás, hanem epés 
kedvet kap annyival inkább, mert a leirt jelenetek nem 
mindig szoktak oly szerencsés véget érni, hogy a harc­
nak másnap egy kis mámoron kívül egyéb nyoma nem 
marad megtörténhetik az is, hogy az embernek er­
kölcsi és anyagi végbukását idézik elő.

Edd ige lé a belügyi és igazságügyi ressortba váffó 
dolgokkal bíbelődtünk. Tekintsünk most kissé a köz­
lekedésiekbe is. A mióta közel hozzánk 2 vasúti álló-



más is rendszeresittetett, melyek hivatása volna bennün­
ket az egész szárazföldéi közeli gyors összeköttetésbe 
hozni, azóta tapasztaljuk azt az ellentétességet, hogy 
hírlapjaink, leveleinket egy nappal későbben kapjuk, 
mint azelőtt, sőt hetenként mintegy következetesen 
olvan két napunk van, a mikor hírlapokat épen nem 
kapunk, azt pedig sehol sem olvasván, hogy az uj va 
suti vonal megnyílta folytán, a napi lapok hetenkint 
kétszeri szünetet- tartanának, laikus eszünkkel nem 
tudjuk e jelenség okát kimagyarázni. Ezt csak is a 
vasúti és postai kezelésbe teljesen beavatottak tudhat 
ják. De minden beavatottság né kül is elgondoljuk józan 
ésszel, hogy a vasutoni szállítás minden esetre gyorsabb 
a taligánál és talán megkövetelhetjük, hogy a vasút 
előnyei necsak az anyagi, hanem a szellemi termékek 
szállításánál is érezhetők legyenek; mert igaz ugyan, 
hogy ez utóbbiak egypár sorában néha nagyobb súly 
fekszik, mint egy egész vagon szarvas 
vagy szarv nélküli összes barom szállitmányában, de 
teriméjök végre is oly csekély, hogy szükség esetén 
még a mozdony egy zugában is elég hely akadna.

Például hozom fel: a ,,Bácska“ kedden reggel 
jelenvén meg és küldetvén szét, Zomborból Szabadkáig 
és innen üjverbászig vasúton, és csak ez utóbbi helyi ől 
szállittatik a körülbelül 3V2 órára eső Ó Becsére ten­
getvén. Már most azt hiszem nem valami túlságos a kö 
vetélés, mikor elvárjuk, hogy a lap más nap délelőtt, vagy 
délután kezünkben legyen És mit tapasztalunk? a legutóbbi 
számnál ? azt, hogy a lapot csütörtökön délután vagy is 
harmad napra kaptam Egy kis megerőltetéssel ennyi 
idő alatt vasúton fél Európát bejárhatnánk. Eszembe 
jut itt az egysz-ri baranyai ember, ki levél elvitelével 
lévén megbízva, 4 ökröt fogott a szekérbe, a levelet 
kalapja mellé tűzte s igy a szekér mellett gyalogolva 
vitte a levelet rendeltetése helyére. Nem tudni, nem e 
hamarabb teljesitette-e a reábizottakat, mint azok vas- 
utainkon jelenleg teljesittetnek

Tiszánk meglehetősen szétterült. A merre a szem 
lát, csak vizet lát. Vrányova, Török-Becse kicsiben Ve 
lence képét mutatják Most azonban a Tisza vize áll, 
tehát sem nem árad, sem nem apad, talán visszatér is, 
mert elég kárt okozott máris. A hal drága ! a többi 
élelmi cikk nem olcsó! A levegő a fátetlen szobákban 
most is majdnem elviselhetlen, a fa, szalma pedig drága. 
Mindezek oly körülmények, melyeknek csak némelyike 
is igen lehűti a vért és komoly gondolatokra készteti 
az embert annyival is inkább, mert a drágasággal a cse­
kély jövedelem sehogy sem tud arányba jönni. De tűrni 
nehéz ugyan, de fő virtus tűrni szeretni. Tűrjünk tehát 
és várjuk a jobbat.

A vetések tekintetében azonban az időjárás ellen 
panaszunk nem lehet. A jelek eddig oly kedvezők, hogy 
ha valami váratlan körülmény közbe nem lép, úgy a 
gyümölcs, mint a gabonára nézve a legjobb termést 
várhatjuk, a mit annyival inkább van méltó okunk 
várni és reményleni, mert a jó termő év régi idők óta 
már vajmi ritkaság.

A kanyaró-járvány folytán eddig a szerb iskolák, 
legújabban pedig az izraelita népiskola záratott be 
ideiglenesen. Még az a vigasztalásunk van, hogy a 
halálesetek ritkák, s bízunk a jó Istenben, hogy e 
csapást is nemsokára el hárítja tőlünk.

Isten velünk !
r. I.

II. felső járás faiskolái.
(Tavaszi látogatás )

Almás mezővárosának községi faiskolája a legel­
hanyagoltabb állapotban van. A községnek a faiskola­
iig v és a fatenyésztés iránti közönyössége megdöbbentő 
A faiskola a járásból lett kihasítva, a községtől 3/4 
órányira, tehát igen távol esik. Kerítése árok s igy sza­
badon ki van téve a járásbeli barmok rongálásainak. 
Talaja e célra egyáltalán alkalmatlan homok. Feleke­
zeti faiskolája szintén a lehető leggyengébb állapotban 
van és céljának a jelenlegi helyen, rossz talaja s kü­
lönben is rendszernélküli kezelése miatt nem felelhet 
meg. Igen szükségessé vált tehát, hogy a faiskola más 
alkalmasabb talajú helyre tétessék át, s miután a köz- 
ség, a temető közelében, tehát a városhoz is közei — 
ily térséggel rendelkezik: felkéretett a kormánybiztos 
ur, hogy annak áthelyezését, az illetékes megyei ha­
tóság utján, kieszközölni kegyeskedjék. Csodálatos az 
is, hogy a község határának igen sok része vizenyős 
talajú s tüzfa dugványokat még sem kérelmezett, bár 
erre felszólítva lön. Úgy látszik, hogy a kezdetleges- 
seg nehézségeitől félnek s ezen magukat túl tenni nem 
is akarják. Az elüljáróság utadttatott, hogy a kezelőt 
a szükségelt mennyiségű ojtó viasszal mielőbb lássa el.

A szederfa csemetéinek általános állapota közép 
gyümölcs nemesitvényekkel, alma, körte, kajszi barack 
es szilva — bír 1460 drbbal, a bajai és mélykúti út­
vonalokon levő 400 drb szederfának rongálása nem 
'gén tapasztalható.

, Madaras községében a faiskola rendesen és kifo­
gástalanul kezeltetik, csak az kár, hogy az elüljáró- 
jag.a szederfa-tenyésztésnek mi fontosságot sem tulaj­
donit s azoknak szaporítását kellő és megkívánható 
mértékben eszközölni nem is akarja. Határozottan azt 
fhítja, hogy arra szüksége nincs. A kert kiterjedése 
Ibiin Q ül ugyan, de abból az elüljáróság 240 Q ölet 
a kezelő kertésznek, fizetésképen, mint fizetési részle­
tet szerződésileg kötött le, s igy jelenleg ott vannak 
\"Sy a magágyban levő mintegy 3000 drb szép sze 

1 eita csemetét — nem lévén hely a kiültetésre — ki 
i-i nj at ni lesznek kénytelenek. A faiskola kibővítése 

te at, ezen különben is népes községben — 5000 lel- 
'en jelül számlál — igen szükségessé vált ; de mivel 

a/', elul)áróság szükkeblüségétől ezen hasznos intéz­
ménynek semminemű támogatása nem várható, a mi­
nisten meghatalmazott ur utján fel fog kéretni e rae- 
SUe alispánsága, hogy a faiskola kibővittetése iránt 
sürgősen intézkedni szíveskedjék. A szederfa csemeték­
nek általános állapota : jó, gyümölcsfa csemetéje két 
«"vés, nemesítés van 1837 darab, idei nemesítés 1500 
1 1 b. Az őszi vetéshez kérelmez 1 kg. mandulát, 1 kg. 
im-ggyet, 1 kg. almát és 1/i kg. körtét. A Bajmokra 
vezető útvonalon van 1200 drb szederfája, ezeknek 
umgálása nem tapasztaltatott, csonkintva 1881-ben 
voltak.

Csávoly község faiskoláinak kezelése ellen e ta­
vaszon mi kifogás sem tehető, a szeder csemeték a mag- 
ágyból már kiültetve, a faiskolák tisztán éé rendben 
vannak. Bekerítve úgy még ez ideig egyik faiskola 
sincs, mivel az én utasításomhoz akarnak alkalmaz­
kodni, s a selyemtermeles emelése és megkönnyítése 
céljából belső kerítésül élő szedersövényt akarnak nö­
veszteni. Külső kerítése gledicsia leend. Az idén már 
4 decagram selymérpetével kísérletet fognak tenni 
1900 drb szedercsemete lett e tavaszon a magágyból 
kiültetve, a magágyban maradt mintegy 4000 drb. A 
szedeita csemeték atalanos állapota: ]ó, gyümölcsfa 
csemetevei 2408 drbbal rendelkezik. Ezek még igen 
gyengék, és nagy része vadoné. A Baja és °Szent- 
Ivánra vezető országutakon van •"'00 drb szederfája, 
ezek igen nagy mérvben ki vannak téve a rongálá­
soknak.

Felső-Szent-Ivanon a taiskola rendes állapotban 
találtatott. Horváth Máté jegyző ur saját erszényéből 
fedezi a taiskola minden költségéit, még a kezelőt is ő 
fizeti. A községnek a faiskola egy fityingjébe se kerül 
E faiskolában ugyan a gyiimölcsészetrc van fektetve 
a fősúly. de a szedertermelés sem kifogásolható; mi­
után a tavaszon is ki lett ültetve 500 drb csemete, a 
magágyban maradt 400 drb, a faiskolába át lesz téve 
1200 drb s azonkívül még ez év folyamán el lesz 
vetve 1 liter szedermag. A község 600 drb fűzfa-dug 
ványt kérelmezett három fajban. Ne\ezetesen: Salix 
vitellina á bos grist, Salix purpureá-t és Salix ocuti 
fóliát; ezeket azonban ekl óráig nem kapta meg.

A szederfa csemetéknek általános állapota: jó, 
gyümölcsfa csemetéje — 2/3 része vadoné — van 731 
darab. A csávolyi és borotai országutakon lévő 760 
darab szederfáját igen nagy mérvben rongálják.

Kunbaján a taiskola állapota, nemkülönben a ke 
zelés, javuló félben van, a kezelő az idén dicsérendő 
szolgalmat fejtett ki. A selyemtenyésztés itt is meg 
lesz kísérelve, 4 deka selymérpetével. Nagel Nándor 
jegyző ur odavitte a dolgot, hogy a képviselőtestület, 
az iskola reszere is íaiskolanak egy katasztvális hol­
dat kihasittatott. Csak az kar, hogy ennek rendszeres 
művezetéséről az elüljáróság gondoskodni vonakodik. 
E végből Nagel Nándor ur kérelméhez fűztem az enyi 
met es felkertem a kormánybiztos urat, hogy ezen hiá­
nyok orvoslását elrendelni, vagy azok meghagyására 
engem felhatalmazni szíveskedjék.

A szederfa csemeték általános állapota: jó, a fa­
iskolában van tavaszi kiültetés 2025 darab, magágy­
ban 35 darab, gyümölcsfa csemetéje van 600 darab 
magonc és 40Ü darab nemesitett alma, körte és szilva. 
A bajmoki országúton és magában a községben levő 
800 darab szederfa rongálása nem tapasztaltatott,

Bajmok község faiskolája körül az őszi utasítá­
sok pontosan teljesítettek, uj kezelő állíttatott, névleg 
Holczinger Lipot, ki a mükertészetben is bizonyos 
képzettséggel és jártassággal bír. Az elüljáróság szép 
érdeklődéssel gondoskodik mindenről, és ha a kezelő 
az eddig kifejtett szorgalmas munkásságot és iparko- 
dást folytatni fogja*), a faiskola gyors javulásához 
szép reményt fűzhetünk.

A magágyban szederfa csemetéje nincs, őszi ki­
ültetése van 1426 darab, ezek már szépen fakadnak. A 
gyümölcs vadoncok közül 812 darabnak gy-rs neme 
sitése elrendeltetett. A nemesitett alma és körte cse­
meték száma 2312 darab. Ezek igen szépek és erősek.

A faiskolának következő magvakra lenne szük­
sége : 1 kg. alma, 1 kg. körte, l kg. cseresznye, 1 
kg. meggy, 10 dca. birsalma és 1 kilo Prunus ina- 
chaleb.

A faiskolából a tavaszon 926 dan-b sz-derfa cse­
mete lett kiültetve, s a Madaras, Almás, Paesér és 
Csantavérre vezető útvonalokon levő 1600 darab sze­
derfa rongálása nagy mérvben tapasztaltatott,

A felsőbb helyről érkezett s a községi faiskola 
könyvecskékbe vezetett felügyelői utasítások a követ­
kezőkép hangzanak.

,,Ami a csemetéknek a magágyból a faiskolába 
való átültetését illeti, meghagyatik a faiskola kezelők­
nek, hogy az ebbeli legközelebb megérkezendő nyom­
tatott utasítást várják be ; — addig is azonban a cse­
metéket a faiskolába soronkint ültessék, és pedig oly 
formán, hogy a sorok egymástól 1 x/2, — a fáeskák a 
sorokban szintén 1 1/2 láb távolságra legyenek. Uta- 
sittatnak továbbá, hogy jó kerti földből és fris marha­
trágyából készítsenek egy keveréket, azt vízzel eresz­
szék föl s a csemeték gyökereit közvetlen a kiültetés 
előtt mártsák bele. Ami azonban a csemeték vissza 
nyesését illeti, várják be a nyomtatott utasításokat. 
Különösen meghagyatik a kezelőknek, hogy a faisko­
lát a nyár folyamán tisztán és rendben tartsák és a 
kellő időben érett fehér szeder gyümölcsből kellő meny- 
nyiségü magot gyűjtsenek olykép, hogy a gyümölcsöt 
szitán áttörjék, a magot fris vízben megmossák és 
árnyékos szellős helyen szárítsák meg.

Felkéretnek a tanító urak, hogy alma, körte, 
szilva és mandula magot gyűjtsenek, egyszersmind 
értesittetnek is, hogy azon tanító, ki a járásban leg­
több alma és körte magot gyűjt, feltéve hogy 1 liter 
szilva és 1 liter mandula magot is beszerez hozzá — 
ez év őszén egy magyar aranyat fog nyerni tisztelet- 
díj ul.“

Madaras, 1883. április 25.
Holler Gyula,

faiskola felügyelő.

A szőlőmunka köréből.
II. Az oltásról.

Egy néhány évtizeddel ezelőtt kevés szőlős gazda 
gondjának képezhette tárgyát a szőlőfajok megválasz­
tása. A ki szőlőt akart ültetni, úgy látszik, örült, ha 
venyigére tehetett szert, nem hogy még annak családi 
viszonyai után is kérdezősködjék. Legalább én innét 
magyarázom azon tényt, hogy az öregebb szőlőkben 
oly igen sok rossz faj található, melyek az illető vidé­
ken soha sem lehettek valami híresek sem termésük 
bőségéről, sem pedig jóságáról.

Igen sok oly földet lát az ember, ma gabonával 
elvetve, mely előbb szőlővel volt beültetve. A szőlőt

*) Zombort ha állhatatos — nem hagyta volna ott. Ez nem 
a nyilvánosságnak szól.

kiirtották, mert nem termett. Ha a vénség, vagy t. 
kimerültség volt az oka, hogy nem termett, nem szó­
lok ellene; de ha a lossz faj volt az ok, akkor kár 
volt kiirtani. Be lehetett volna a rossz fajúakat oltani. 
Minél terméketlenebb valamely szőlőfaj, annál bujáb­
ban hajt és beoltásra annál alkalmasabb.

A szőlőoltás a nemesítésnek egyik legelőnyösebb 
nc*ne. A legrosszabb fajú szőlőt is néhány percnyi 
u.unkával a legjobb fajúvá lehet változtatni. A siker 
pedig a legtöbbször biztos.

A szőlőoltás csaknem épen úgy történik, mint a 
faoltás. A különbség nagyon kevés. A ki tehát tud 
fát oltani, tud szőlőt is.

A beoltandó szőlőtő kőiül mindenekelőtt gödröt 
ásunk, még pedig oly mélységig, ahol a tőke nyaka a 
bütyKÖk közt teljesen sima, ép és nem t e k e r e- 
dett. Ez meglévén kis kertész-fűrésszel a sima, ép 
rész fölött elfürészeljük a tőke nyakát, még pedig úgy, 
hogy az elturészelés helye és az alatta levő bütyök 
közt legalább is 3—4 ujnyi hosszú sima nyak marad­
jon. Tehát a tőke nyakát két bütyök közt kell el­
vágni, a felsőbb bütyök alatt egy ujnyira, hol a nyak 
már egészen egyenes. A lefejezés után késfoka segé­
lyével a földben maradt síma nyakról a korhadt kér­
get lehámozzuk, hogy az alsó, ép bőrön megláthassuk 
a nyak erek irányát. Most jó éles késsel síinára vág 
juk a íürészelés következtében nyert lapot és vala­
mely erősebb kés meg kalapács segélyével a földben 
maradt tőkenyakat ott hasítjuk be, hol n hasadás leg- 
egyenesebben eszközölhető. így készítendő el a beol­
tásra kiszemelt tőke. Nézzük most a., nemes venyige, 
az oltóág elkészítését.

A nemes venyige ép, egészséges, érett és jó sze­
mű legyen. Legjobb, ha se vastag, se vékony, hanem 
középszerű vastagságú, hengerded és fás, 3 — 4 szem 
hosszúra hagyjuk. Vastagabb végén az alsó szem alatt 
egy jó hüvelknyire elvágjuk és ezen részt alakítjuk 
át ékké. Az alsó szem jobb és baloldalán bevágjuk a 
vessz ít és laposra faragjuk úgy, hogy ék formát kap­
jon. azaz vége felé többet kell mindkét részről lefa­
ragnunk. Az ék fönt a bevágásoknál oly vastag le­
gyen, hogy a vessző bele ki ne lássék, vége felé pe­
dig arányosan keskenyedjék. Nem árt, ha a vessző 
bele az ék közepe tájától a végéig kilátszik, sőt szük­
ség esetén felét is elfaraghatjuk. Az alsó szem alatt 
elnyúló bőrt teljes épségében kell hagynunk, az átel­
lenes oldalon levőt azonban eltávolít juk. Ha az éket 
jobbról és balról egyenletesen faragtuk, a tőke nya­
kán tett hasitasba szépén be fog illeni, vagyis az ék 
jobb oldala a hasiték jobb, baloldala pedig a hasiték 
bal oldalához fog szorulni egész hosszában.

A ki az oltásban még gyakorlatlan, ajánlatos, 
hogy mielőtt a munkához hozzáfogna, próbálgasson 
több ízben faragni oly éket, mely a hasítékba szépen 
és jól illik.

Elkészíttetvén az ék is, véső segélyével a hasí­
tást megnyitjuk, hogy a nemes vessző ékje gyengén 
szorulva a hasitékba jusson. Ha tág a hasiték, a vé­
sőt lassan fölfelé huzzuk; ha ellenben szűk, a véső 
felső végére egyet-kettőt koccintunk.

Az összeillesztéstől függ az egész munka sikere, 
azért arra nagyon kell vigyáznunk. A mennyire leliet- 
séges, iparkodjunk azon, hogy az éknek mindkét 
oldala ege s z hosszában szoruljon. így a si­
ker csaknem mindig biztos. Igen sokszor sikerül azon 
esetben is, ha csak egyik oldala illik az éknek a ha­
sítékban Az összeillesztésnél a legfőbb dolog abban 
áll, hogy a nemes vessző, vagyis az ék zöld hajának, 
bőrének, metszése oly pontosan összevágjon a tőke 
nyakbőrének sebével, mintha csak egy volna a két 
rész.

A megeredés nem más, mint a tőke nedvének 
folytonosan történt közlése a nemes ággal. Ha a tőke 
nyakbőre pontosan és szorosan oda van illesztve az 
ék bőrének metszéséhez, a tőke átömleszti nedvét a 
vesszőbe ennek háncsán keresztül, és a beillesztett ágat 
élteti; ha ellenben az összeillesztés rossz azért, mert 
vagy az ék nem szorul egyik oldalon sem, vagy a 
tőke a nemes vesszővel ennek háncsán keresztül nem 
közölheti nedvét, — a megeredés lehetetlen.

Ha az ék nem szorul a hasitékba, vagy a tőke 
háncsa nincs egyenes közlekedésbe állítva a nemes 
ág háncsával: a nemes ág nem részesülhet a tőke 
tápláló nedvében, mert ezt a föld issza meg. azért 
össze sem forrhat a tőkével, vagyis nem ered meg.

Legtanácsosabb ép, egészséges, erős, 8—12 éves 
tőkéket oltani. Az ilyen erősebb tőkék rendesen úgy 
megszorítják az éket, hogy kötelékre nincs szükség; 
a fiatal 3—4 éves tőkéknél ellenben a kötés elmarad- 
hatlan. Az ék okozta hasítékot a lapon egy rászabott 
tőke hajjal takarjuk le, hogy a föld be ne hulljon. 
Ezután a tőke sérült részét óvatosan begöngyöljük 
papírral s a nyakat, amikor a szükség kívánja, jó szo­
rosan körültekerjük koc-zsineggel. A nagvon keményre 
fonott zsineg bevágást okoz

Minden útmutatás nélkül megpróbáltam szőlőnél 
is a héj alá oltást. Az oltás e nemét sikeresen alkal­
mazhatjuk fiatal, vagy görcsös nyakú tőkéknél, a 
melyek nem hasadnának egyenesen és igy az ék sike­
res beillesztése csaknem lehetetlen.

Az oltás e neménél az előbbihez hasonló módon 
kiássuk a tőkét, tetszés szerinti mélységben, sőt a föld 
felett is elvághatjuk; mint előbb mondatott lesimitjuk. 
Azonban nem hasítjuk be, mint az ékkel való oltásnál.

A nemes venyige alsó részét az alsó szemtől egy 
erős hüvelyknyire a szemmel ellenkező oldalon vastag­
sága feléig bevágjuk és laposra faragjuk úgy, hogy az 
alsó hegye éles legyen, mint a nemes fagallyal szoktuk 
tenni, ha héj alá oltunk. Ezen laposra faragott végét 
az oltó ágnak a tőkenyak bőre és fája közé toljuk 
azon helyen, hol a vessző fája a tőkenyak fájához a 
legjobban illik. Letoljuk egész a bevágásig, azután 
papírral vagy rongygyal begöngyöljük az összeillesztés 
helyét, és kóczsineggel 5—6-szor jó szorosan körül­
tekerjük.

Ezen leirt két módon a tőke hajtó része éjien 
úgy lesz átalakít-a, mint oltás által a fa törzse.

Ha valaki csak egyes jó erőben levő venyigéket 
akar nemesíteni, erre legjobb mód a párositás.

A nemes venyige alsó részét végétől 3 — 4 hü­
velyknyire egyik oldalán bevágjuk félig s úgy farag­
juk, hogy a vége felé mindig több-több essék le belőle.
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Alakja épen olyan lehet, mint a héj alá oltásnál a 
nemes ágé, csak abban különbözik ettől, hogy teteme­
sen hosszabb a megfaragott rész. A megnemesitendő 
venyige végét szintén megfaragjuk, hogy a kettő szé­
pen összeilleszthető legyen. Ha ez megvan, a két meg­
faragott vesszőt egymásra fektetjük úgy, hogy mind­
két oldalon, vagy legalább is az egyiken a háncs a 
háncscsal pontosan összevágjon. A mennyiben az egye­
netlen faragás következtében a két vessző eláll egy­
mástól, kötés által kell segíteni a dolgon. Vékonyas 
puhára font madzaggal szorítjuk össze, még pedig oly 
erősen a két vesszőt, hogy hézag ne legyen köztük. 
A madzaggal való betekergetés az összeillesztés egész 
hosszára kiterjedjen, és oly sűrű legyen, hogy tekere- 
dés tekeredés mellett álljon.

visszajöttél, de többé nem eresztelek el. Látod, mily 
régóta szenvedek utánnad ? Oh ! ne hagyj magamra, 
én is ve’ed megyek, együtt örülünk, együtt szenvedem 
át veled az életet . . . Jer, hadd csókoljalak meg! . . . 
Látod, hogy igazán szeretlek ! Nézz szemembe, olvasd 
ki belőle, mit érezek . . .

Margit csókjaival halmozta el Irmát, ki szána­
kozva hallgatá lázbeteg nővérének szavait. Meglepetve 
nézte a szenvedő átváltozását. A sápadt arcra élénk pir 
költözött, a szemek kigyeladtak, a beteg egész valójá­
ban remegett.

— Egy lázbeteg boldog álomképe! Susogd a sze­
rető testvér a néma csöndben, s viszonzá a csókokat, 
mire a beteg ismét mély álomba merült.

— Szegény Margit! — mondá a nővér. ár ct
Mind a három nemesitési módnál igen ajánlatos, virágok, természet hervadásával megkezdő szenvedését, 

hogy a nemes ág hegye is födve legyen földdel. 3—4 bús lett, mert — mint a visszamaradt madárka — ő is 
szem elég a nemes ágon, sőt néha kettő is. Előfordul- bánkódik Zádori Béla után. Igaz! Nekem is elment 
hat azon eset, hogy' a nemes ág a töld színe fölött all jegyesem, de pontosan felkeres várva várt soraival, s ha 
72 lábnyira is, ilyenkor a földet kucsma alakban túr- az ügyvédi diploma kezében lesz, — mint legutóbbi 
juk föl körülötte. A legfelső szem fölött azonban elég levelében irá — egészen övének fog mondani 
1 .o—l hüvelyk vastagságú földréteg. A takaró arra S Margit ? Zádori Béla már két éve elment, s
való, hogy a tavaszi szelek s meleg a még meg nem azóta egy sort se kapott tőle. Nem is tudom felfogni, 
eredt nemes ágat ki ne szárítsák. A hajtás ugyan hogy azon szívélyes elválás után hogy felejthető el! 
maga is előtör hét, de nem art e műk aj at megkönnyi- i Pedig ugyancsak ígérte szegény’ nővéremnek, hogy ha 
teni az által, hogy a földet igen-igen óvatosan elka- j visszatér, csak az oltár lépcsőjén fognak találkozni . . . 
párjuk^május végén és jun. elején a vessző felső bim- Talán vagyont, hivatalt keres, hogy eltarthassa nejét.

Igaz ! Neki vannak hatalmas protektorai, de a mai 
világban ezekkel is alig mehet valaki előre. Lehet az 
is, hogy mint tengerésztiszt valahol a hullámokban lelte 
halálát, vagy meggondolta magát, valahol letelepedett

bói körül.
A párosított venyigét egész hosszában 1/2—1 láb- 

nyi mélyre ássuk a földbe, nemesitett része hegyén 
azonban elég 1 — 2 ujjnyi földtakaró. Nyáron át e le­
húzott szálvessző meggyükeredzik s ki lehet ültetni.

A szőlő oltás ideje akkor áll be, mikor már a 
szőlő vessző sír s tarthat, főkép előre megszedett oltó 
ágakkal addig, inig a szőlőhajtás nem nagyobb 1—2 
ujjnyinál.

A szőlő oltást egy kis gyakorlat, különösen meg­
figyelés után, bárki is sikerrel végezheti. Nincs benne 
épen semmi babonaság. Szőlőnél sokkal nagyobb a si­
ker oltás tekintetében, mint a fánál. A pontos, jó mun­
kát az oltás még ugyanazon évben meghálálja. Volt 
olyan oltásom is, mely még azon évben 10 (tiz) teljes 
fürt szőlővel kedveskedett, olyan pedig a mely két- 
három fürtöt érlelt meg, nem egy. A többi közt 1882. 
évben is.

De ha nem terem is első évben, hajt 2—3 öles, 
néha bot vastagságú venyigét, melye jövőre többet 
teremhetnek egy évben, mint a rossz iaj egész — éle­
tében. Hát még minőség tekintetében mennyi a különb­
ség a jó és rossz fajú szőlő közt.

A mit leírtam e sorokban, azt nem könyvekből 
szedtem, hanem az saját eljárásom és tapasztalatom. 
Munkám e tekii tetben mindig sikeresnek tapasztaltam, 
azért az itt ajánlott módokat bátran megprópálhatja s 
követheti minden szőlősgazda.

Szándékom az volt, hogy azok is beolthassák 
rossz fajú szőlőiket, kik eddig a szőlő nemesítésről 
vagy semmit nem hallottak, vagy nem vezették őket 
célhoz a hallottak.

■gupák.

LEGJOBB ORVOS-*)
— Rajz. —

Ott fekszik az egykor oly szép Margit puha pár­
nák között, kis fejét a hófehér vánkosokba mélyesztve, 
koromsötét, hullámzó haja elfödi gyorsan pihegó' keb- 
lecskéjét ... A szobában mély csend uralkodik. A ta­
vaszi napsugár nem bir áttörni az idylli képet ábrázoló 
függönyökén. A fejénél, kis asztalkán, számos egészen 
és félig kiürített orvosságos üvegek, másik felén Irma 
nővére ül, figyelmesen vizsgálva a beteg arcvonásait.

Azok a porlepte ősök képei szinte bánkódólag 
tekintenek le a szenvedő utódra. A beteg alszik . . . 
Oly csöndes álma. Láttak-e már olvasóim rózsabimbót, 
mely örömmel tárja ki feslc, illatos leveleit; de ha 
nem enyelg vele a lenge napsugár, nem csókolja a csil­
logó harmatcsepp, lassan hervadásnak indul ... A be­
teg szendereg, könytől ázott halvány arcán mély fájda­
lom ül, nehéz álma lehet. . . Keble gyorsan emelkedik, 
s halk dobogását meg lehet hallani a mély csőn ben.

Egyszerre a beteg arcáról hideg verejték gyön­
gyözik le. Irma feléje hajol, s elegyengeti a vánkoso­
kat. A beteg homályos szemeit felnyitja, s átöleli test- 
vérjét, s lázasan kiáltá:

- Nem ! Nem! Béla, te hirtelen nem lehetsz;
*) Mutatvány, szerzőnek a „Sors játékai* című közelebbről meg­

jelenendő művéből; előfizethetni reá 1 írtjával: Budapest, Kálmán M. 
és társa nyomdájában (Lipótvárosi templombazár 45 sz.). Igen ajánljuk 
olvasóink figyelmébe.

s más nő karjai között él . . . Nem ! Zádori szilárd jel­
iemu, szavatartó, nem oly könnyelmű, higgadt, komoly, 
nem tarthat egy törékeny leány szivet játékszerül . . . 
Talán visszatér! . . .

Alig fejezhető be gondolat fonalát, halkan kopog­
tak az ajtón. Az orvos lépett be, fontos arccal, össze­
ráncolta homlokát s vastag szemöldöke alól szúró te­
kintetet vetett az alvó betegre.

— A baj nem múlt el, semmi javulás . . . V7"olt 
láza a kisasszonynak ? Rendesen adták be a csillapító 
gyógyszert ?

Irma némán bólintott fejével, miközben belépett 
az anya is.

— Orvos ur! Az istenért, segítsen rajta! Szegény 
leányom! Még most is szenved, pedig egész éjjel őr­
ködtünk felette.

— Legyenek nyugodtan nagysádtok! Majd irok 
egy rendelvényt, ez biztosan használni fog; holnapra 
határozottabban jobban lesz . . . Ezzel leült, megírta a 
rendelvényt, s csendesen köszönve távozott.

A szobácskába ismét visszatért az előbbi csend. 
Margit ébredni kezdett s előbbi láza csillapult.

—, Este van már Irmáeskám ? Lásd, még azt sem 
tudom ősz van-e, vagy tél ! Hova tűnt el a szép múlt, 
öröm, boldogság! . . .

Irma az ablakhoz ment, egyik szárnyát kinyitá 
s a függönyöket félrevonta ...

A legyönyörűbb tavaszi nap volt. A fényes suga­
rak játszadozva enyelegtek a beteg arcvonásaival, a 
lanyha szellő enyelegve lebegtető a függönyt. Víg ma­
dárcsicsergés tölté be a levegőt . . .

— Hát tavasz van! Kiálta fel Margit a megha­
tottság hangján. Tavasz! Szólt tovább keserűen. Minden 
uj életet nyer, az elhervadt virág ismét újra virul, a 
madárkák üdvözlik megjött társaikat. Csak az én szi­
vemre nem jő kikelet, csak engemet hagyott el az Isten.

— Nézd! — Szólt egy kis virágcsokrot tartva 
kezében. — Már ibolya is van !

— Ibolya! A remény képe. Oh mennyit reméltem 
én is! De már ez édes érzelem sem ad vigaszt, már 
ez is csüggedéssé vált keblemben. Hozd csak ide em­
lékkönyvemet, ott van a porlepte pipereasztalon, abban 
van egy kis csókkal borított, könytől ázott száraz cso­
kor, van közte „nefelejts“ is . . . Még Béla adta. Hadd 
csókoljam meg azt a száraz, kedves emléket, melyhez 
annyi köny tapadt.

Irma átadta az aranyozott, szép könyvecskét, s a 
beteg szemei csak egy pár emlékversen időztek.

— Oh, csak na kérne így: „Gondolj reám ! “ Oly 
fájó. mégis oly édes a ráemlékezés — szólt a beteg. 
Ugy-e, még visszatérhet Béla, még boldog lehetek ?

Ezalatt az örökké mosolygó levélhordó szokása 
szerint több levele*- s újságot tett az ablakba. Irma 
odafutott s gyorsan bontott fel egy, már előtte jól ismert 
irásu levélkét. Alig futotta át a sorokat, csókjaival hal­
mozta el a levelet, majd keblébe rejté s ugrándozott 
örömében.

— Most már boldog leszek ! Ernő irja, hogy tu­
dorrá avatták, - -*'-**- ------ >

Holnap jön, s Ígéretét beváltja . . . De csakhamar el­
komorult arca, midőn beteg testvérére tekintett, majd 
szemei egy levélen akadtak meg.

— Nini! De sok bélyeg van ezen a levélen. Hisz 
ez neked szól Margitkám ! — Kiáltá s a levélkét nővé 
réhez vitte.

— Béláé! Ez az ö írása! S mintha uj erő szállotta 
volna meg, gyorsan felült, s az Irma kezéből kikapott 
levelet gyorsan feltöré s olvasá mohón.

— Béla holnap itt lesz! Ki neveztetett tengerész 
kapitánnyá Mégis nem csalódtam! O állásért küzdött, 
s addig nem is akart bolonditani, inig annyija nem 
leend, hogy eltarthasson.

Margit nem volt már beteg. A tilalom ellenére 
felkelt s felölté a ruhaszekrényben rég elzárt öltönyeit, 
s mintha uj élet költözött volna keblébe, erővel a sza­
badba ment ki anyja s nővére karján.

Mig ők gyönyörködtek a kikelet vidám örömeiben, 
mig Margit kedvtelve csevegett a tavasz dalnokaival, 
az orvos szokása szerint nagy komolysággal kopogtat 
a beteg elhagyott szobájának ablakán.

Semmi válasz . . . Belép . . . Bámultában a székbe 
fogózott. Az ágy üres, az ablak a tilalom ellenére 
nyitva, az orvosságos üvegek egyik sarokba vannak be- 
hánvva. Itt komoly baj történhetett. Hisz az ő kezelése 
alatt még ily eset nem fordult elő. Kilép a szobából. 
Szemközt jönnek vele a bűnösök, közbenfogva a vig 
arcú beteget.

— Tudtam, hogy gyors lesz a javulás Hja ! A 
I tegnapi rendelvény az én remekem. Még régi örökség. 

De azért nem szabad ám a szobából kilépni.
A hölgyek mosolyogtak s meghagyták a jóakaró 

orvost hitében.
Fel virradt a várva várt nap. Margitot alig lehetett 

visszatartani, hogy a vasút állomáshoz ne menjen. Viszont 
Bélának volt csigalassú a prüszkölő vonat menete. A 
viszontlátás örömeit lehetetlen leírni, a nagy örömben 
Margit panaszkodni sem ért rá Pár nap múlva két 
pár esküdött örök hűséget egymásnak, Margit, Béla; 
Irma és Ernő. Az orvos pedig még most is azt mondja, 
hogy ez volt az ő legsikerültebb munkája s nem látja 
be, hogy sokszor, — mikor a lélek betegsége a testre 
is átterjed — legjobb orvos — a viszontszerelem !

Ács £éza.

iE3 a, 11 an 137-á. .
Bement a cigány a borbély műhelybe beretvál- 

kozni; látván az inas, hogy csak cigány, neki gyür- 
kőzött egy rozsdás beretvával a cigány arcának és 
húzta irgalmatlanul a bőrt, erre megfordul a cigány 
és igy szól az inashoz: „lírám, nem ácséi ezs ?“ De
igen. „ Azsért, mert ér zseni, hogy a semem sikrázsik.“

*

Fát lopott a diák. A tanár észreveszi az utcán 
s rákiált: Micsoda fa az a hóna alatt domine ?

Tölgyfa — felelt az lakonice.*
A tanteremből.

Tanító (uj betűt ir fel a táblára). No mélyítek 
találja el ezt a betűt ?

Fiú. Én eltalálom.
Tanító. No hát . . .
Fiú. (Sebtiben előveszi sipkáját a fiókból s meg

dobja a táblára irt betűt.) Úgy e hogy eltaláltam.
*

Tanár. A többes szám ragjai: ak, ek, ok, ük. Ezt 
a szót például hogy tehén, hogy mondjuk a többes 
számban ?

Tanuló A tehén többes számát úgy mondjuk ki, 
hogy csorda.

*

A cigányt el akarta küldeni az ispán a szolga- 
biróhoz s kérdi tőle: ismered-e more a szolgabiró urat?

Cigány. Perse hogy ismerem, isén n«á egyszer 
inellette is hátam.

Ispán. Hogy lehet az more ?
Cigány. Hát kényen, csakhogy ázs bévü hát, én 

meg kívül ázs utcán.

s rögtön kinevezték a minisztériumhoz

Bács-Bodrogh megye törvényható­
sági bizottmánya pénteken f. évi május 
hó 11-ik napján reggeli 9 órakor, — a 
megyei palota nagytermében rendkivüli 
közgyűlést tart.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.
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